

# 地铁北延 “约会春天”尽在大美蒲河



历史上，蜿蜒流淌的蒲河，一直承载着沈阳重要的政治、经济和军事功能，历史典故、文化遗存丰富。辽代在这里建了双州城，明末努尔哈齐率女真人从辉山走向平原的第一站就是蒲河城……从历史向未来，蒲河一次次被赋予新的内涵与功能。如今，伴随着地铁北延站点的开通运行，蒲河之美将会像待字闺中的美丽少女，款款走进大众的视野。不用驱车劳顿，不用公交慢行，只要踏上地铁2号线，在蒲河大道站下车，一路步行，您就走进了美丽的蒲河，赏景看花，听鸟鸣看野鸭嬉戏，畅快愉悦将是您最大的收获。春风拂面，和蒲河来一场春天的约会吧。

## “城市向北 生态更美”

### 大美蒲河 生态之河汇美景

2009年，野蛮生长的蒲河迎来了重生的曙光。市委、市政府做出建设蒲河生态廊道的重大战略决策。沈北新区迅速行动，以“生态化、景观化、城镇化、产业化”为目标，以“还蒲于蒲、植柳于岸、栽荷于河”为设计理念，在沈北段33.2公里的蒲河河道上，展开了高标准、高质量、全方位的生态综合整治。一番精心设计，三年斗转星移，45亿投资完成了绿化1000万平方米，建滨河路66公里，交通桥16座，污水截流干管18.8公里，建文化休闲广场6处。在施工中，对河道两侧的古树、古迹进行了重点保护。还充分利用征迁后村屯的树木资源，许多几十年生的刺槐、榆树、杨树，被移植到蒲河两岸。

几千年的历史与文明，尽收一河。如今，治理后的河道水面平均宽度100米，凤眼莲围栏30个、美人蕉浮排140个，植物浮岛50个近万平方米，13万平方米的水生植物达到十余种。水生动物在这里繁衍，野生飞禽在这里驻足，蒲河形成了水生态与景观和谐自然的生态系统。

今年，沈北新区暂列3亿资金，将在蒲河生态廊道上新建慢行系统、休闲广场、音乐喷泉、体育设施等，城市化公园功能将更加完善。



### 大美蒲河 经济之河聚财富

经济是蒲河的腾飞之翼。与水为邻，便是财富的象征，近水而居，也是人之向往。蒲河变美，更是敏锐投资者最心动时刻。几年来，蒲河两岸成为沈北的“黄金海岸”，华强文化产业基地、奥特莱斯名品折扣店、雨润全球农产品采购中心、沙溪国际酒店用品城、好丽友食品、海尔家电、苏泊尔卫浴等30多个行业龙头项目纷纷落户蒲河生态经济带，加速吸引了人流、物流、资金流竞相涌入新区，人口规模已经占全区70%以上，沈北蒲河生态经济带正在以惊人的速度，成为引领沈

阳北部加速发展的核心区和“领头羊”。今年，为使蒲河更富魅力，沈北新区将智慧科技系统率先应用到蒲河生态廊道中，以先进的信息技术为依托，结合蒲河具体情况，建立资源管理系统、电子自助导览系统和监控系统，高科技管理将应用到蒲河全域，让游客在蒲河上休闲更舒适。

朝阳映照下的蒲河波光粼粼，就像这座城市对未来的梦想，亮丽而灿烂。

### 大美蒲河 文化之河涵底蕴

沈北新区把文化作为蒲河之魂，紧紧围绕“中心城市新都市”的功能定位，展示沈北独特的人文、历史，使蒲河形成以七星文化、蒲苇文化、东北文化、锡伯文化、满族文化、现代文化为主题的多元文化风情带和宜居带，集体育、休闲、文娱、养生、居住等功能于一体的城市文化内河。

“蒲河七景”之天干湖、地坤湖、人杰湖、春晓湖、夏花湖、秋月湖、冬雪湖，锡伯族广场、体育公园等这些文化景点、雕塑、标准的运动场地，凸显了这条“文化之河”的深厚休闲底蕴，也让人们重新认识了蒲河文化的真正内涵。

“绿水青山就是金山银山”，在新发展理念指引下，沈北新区高标准做好“绿色生态”这篇大文章，大美蒲河的水利、生态、经济和社会等综合效益全面显现，已经成为新区生态最为优越、活力最为旺盛、资源最为密集、潜力最为巨大的区域。

读懂一条河，就是读懂一座城市。随着“全域旅游”上升为国家战略，沈北新区正成为“留住绿水青山”，换来“金山银山”的最大受益者。



SHENYANG DAILY

# 居家防火有说道 这些细节要当心

消防数据表明：电气火灾仍然是起火主因，私接电线隐患大

## 现状

### 电气火灾成居民楼起火主因

4月11日来自沈阳市公安消防部门的火灾分析显示，2018年以来，沈阳市火灾主要发生在居住场所（住宅、居住出租房）和企业厂房，电气火灾仍然是起火主要原因。

其中，住宅小区建筑火灾中的逃生自救是一个复杂的课题，如遇火灾跑还是不跑，往上跑还是向下跑，需要临机应变，根据不同的情况做出不同的选择。

据消防部门分析，一般火场中最为致命的是烟气，小区建筑内部各种管道纵横交错，是火灾烟气迅速蔓延的重要因素。防火专家实验证明：烟气竖向扩散的速度为每秒3-4米，最高甚至可达每秒8米，25秒-35秒内烟气就能扩散到超过100米高的高层建筑顶部。

如果小区楼道里火灾发生后，可能会可燃堆积在楼道里的杂物，布料、塑料等燃烧产生的大量有毒气体沿楼梯间向上冒，居民在未采取任何防护措施情况下匆忙逃生，有的人容易被毒烟熏倒，有的人则可能产生窒息或是被窜上来的热浪和火苗灼伤。

## 测试

### 群租房起火温度是普通住房的10倍

近几年来，沈阳市城市建设速度加快，外来人口大量涌入，一些外来务工人员以及应届大学毕业生由于刚参加工作收入较低，通常都选择价格较为低廉的出租房、群租房居住。由于一些人消防安全意识淡薄，部分电线乱拉的群租房一直都是火灾发生的“重灾区”。

群租房发生火灾到底有多危险？近日沈阳市公安消防支队浑南大队开展了普通住房与群租房火灾对比实验，模拟两类住房同一原因先后起火的燃烧情况和蔓延时间，并分别检测各类数据。

数据对比显示，发生火灾后的十几分钟，群租房由于杂物堆积密度高，可燃物品多，起火后室内的温度直线攀升达到



春季天气多变，且风干物燥，容易引起火灾的因素也在增加，一旦发生火灾容易扩大蔓延。4月11日，沈阳市公安消防支队提醒广大市民，从近年来的春季火灾数据分析来看，电气原因引发火灾占比将近一半，而生活用火不慎、各类自燃等仍是引发火灾的主要原因，近日消防部门通过测试告诉你春季火灾危害有多大？学习消防安全常识，根除身边火灾隐患。



消防官兵在开展高层救援演练。 张文魁摄

1300摄氏度，几乎是同等起火时间下普通住房温度的10倍！

“通过实验不难看出，多人共住的群租房起火比普通住房要可怕得多！”沈阳市公安消防支队防火监督人员总结说，这几年，全国各地出租房、群租房火灾不断，时有人员伤亡，其原因就在于这类住房格局复杂，多用简易木质板等非阻燃材料分隔空间，再加上居住人员密度大，一旦发生火灾，短短几分钟时间大火就会迅速蔓延。

## 支招

### 遇火灾如何预估火势？

消防部门提醒，在楼道、走廊等没有

被大火和浓烟完全封住的情况下，大家可将被子、毛毯等淋湿后裹住身体，用湿毛巾捂住口鼻，低身冲出受困区。但如果楼道、走廊已经被浓烟充满无法通过时，所选择的逃生路径又有所区别。消防专家说，如果探手摸到防盗门已明显升温，这时千万不要随意开门。应当用湿布封堵门的缝隙，防止浓烟和有毒气体逸入，在有条件的情况下，用水泼淋降温。此时切记要通过向窗外晃动手电、呼喊等方式发出求救信号，等待救援。

而采取窗户、阳台逃生法的前提条件是火势不大，并未蔓延到整个单元住宅。此时，可利用逃生绳或其他安全绳索通过窗户或阳台逃生。

## 延伸阅读

### 租房家庭 切勿私接电线

消防部门表示，租户对于租房的选择，千万不可只讲价格不顾安全。要认清场所，规范装修，不要选择用三合板等可燃材料隔断的房屋和有消防安全隐患的违章建筑。

租房、群租房家庭每日生活都离不开用电，预防电气火灾，首先要根据防湿、防潮、防热、防腐等具体要求，合理选用线路种类。其次要确保各类电器、线路的质量安全，保证线路能在电器添置的情况下，不出过负荷情况。另外线路敷设时应尽量走近路、直路，避免迂回曲折，减少交叉跨越。

### 高层住宅家庭 应备消防器具

住在高层住宅的居民，要配备常用灭火器，比如干粉灭火器、泡沫灭火器，灭火器气瓶气压要经常检查，保证指针指示绿色区域。如果有条件的可在家中安装独立式感烟报警器，以便发生火灾时能尽早地发现火情。

另外，住在高层住宅的居民最好准备几套防毒面具或者设一个消防急救箱。在疏散逃生时，要正确佩戴防毒面罩，迅速逃离火场。

本组稿件由沈阳日报、沈报融媒记者 李欣采写

## 男孩私自离家来沈 民警帮助找到父母

15岁的小博没征得家人同意就悄悄地跑到沈阳市来见网友，结果网友没有见到，他却在路上迷了路，幸亏好心民警路遇他，帮他联系到父母。4月11日记者了解此事经过。

4月9日16时，市公安局于洪分局北李官警务工作站民警在路面进行核查车辆勤务时，发现一名男孩在高速公路周边徘徊，此时正在路面执勤的辅警崔浩感到该男孩行为反常，便上前询问。

该男孩称自己叫小博，今年十五岁，家住吉林省某县城。当日，值班站长吴树忱了解情况后，得知小博一天没有吃饭，就让民警给他安排了晚餐。小博事后告诉民警说，自己此行来沈阳市是为了见网友，没找到网友，还迷了路。

后来，民警通过小博的姓名查到了其身份信息和家人的信息后，及时联系到了小博的母亲。当夜，小博的父母驱车赶到警务站接回孩子。

## 孕妇不慎滑倒 警车护送就医

4月10日上午，市公安局浑南分局民警在路上执勤的时候，突然接到一名孕妇丈夫的求助——“我妻子不慎滑倒受伤了，需要赶紧送往医院……”危急时刻，民警赶忙开警车将该女子送往医院救治，幸好孕妇何女士和腹中的胎儿均无大碍。

当日9时许，浑南分局浑河警务工作站民警正在路上执勤，这时浑南区王滨乡的张先生前来紧急求助。张先生说，车内的妻子何女士怀孕5个月，在家附近不慎摔倒，腹部剧痛，因情况紧急，而对市内道路又不熟，家人开车至浑河警务工作站向民警求助，欲送往医院抢救。

浑河警务工作站民警吴鹏、辅警周旭立即驾驶警车为其引导开道。在市内交通高峰期车辆非常拥堵的情况下，仅用8分钟就将何女士的车辆护送至盛京医院急救中心。

民警火速取来担架推车，协助家属将何女士送往急救室，交到急诊医生后才离开医院。经当日下午民警电话联系，目前经过治疗，孕妇何女士无大碍，胎儿胎心也很正常。